SURUKLEME DENEYI

TEORI

Siiriikleme kuvveti akisa maruz kalan cismin akiskan ile etkilesimi ve temasi sonucu olusan
akis yoniindeki kuvvettir.Siiriikleme kuvveti yiizey siirtlinmesi,basing ve tagima kuvvetinden
kaynaklanir.Siirikleme kuvveti cismin sekline ve Reynolds sayisina ve oOzellikle yiliksek
hizlardaMach sayisina baghdir.Siiriikleme kuvveti asagida gosterildigi sekilde ifade edilebilir.

D=Cd§pv25

Aerodinamik bilimi siiriikleme kuvvetinden ¢ok siiriikleme katsayisi ile ilgilenip belirlemeye
calisir.
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Grafik 1:Silindirin siiriikleme katsayisinin Reynolds sayisi ile degisimi

Literatiirde stirlikleme katsayisi1 belirlenmesinde c¢alisilan alanlarin biri de silindirin maruz
kaldig1 akisa bagli olarak sahip oldugu siiriikleme katsayisidir.Literatiirde siiriikleme

katsayisin1 = stiriikleme kuvveti oOlgerek,iz bolgesindeki hiz dagilimindan ve silindir
yiizeyindeki basing dagilimindan elde edilebilir.



DENEY

Yapilacak deneyde amag silindirin siiriikleme katsayisim ii¢ farkli yontem (kuvvet
belirlenmesi,iz bolgesi ve basing katsayis1 dagilimindan) ile elde etmektir.
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Sekil 1:Silindir siirikleme deney modiilii

Silindirin siiriikleme katsayisini ilk elde etme yonteminde 6grenciler akisa maruz kalmadan
once silindir agirligini terazi diizenegi ile Olgecek ve daha sonra akis saglayarak
Olcecektir.Akisamaruz kalmadan once ve akisa maruz kaldiktan sonraki terazideki agirlik
farki silindirin maruz kaldig1r siiriikleme kuvveti olarak belirlenecektir.Terazi 1gram
hassasiyeti olan ve 0.1 gram hassasiyeti olan iki agirliktan olusmaktadir.Ogrenciler dnce
hassasiyeti zayif olan(1 gr hassasiyet) agirlig1 hareket ettirerek denge agirligina yakin bir
noktaya agirlig1 getirecekler.Daha sonra hassasiyeti yiiksek olan(0.1 gr hassasiyet) agirlik ile
denge konumunu bulacaklar. Ogrenciler teraziyi dengelerken terazinin vidasi gevsetilmis
olarak Olgiime hazir olup olmadigina dikkat etmelidirler.Serbest akisin toplam ve statik
basinglar1 belirlenecek ve bu degerlerden serbest akim hizi elde edilecektir.Bu noktada silindir
stiriikleme katsayis1 degeri asagida gosterilen denklem ile elde edilecektir.

C.= (Makisa maruz kalmadan sonra—M akisa maruz kaldiktan énce)8
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Silindir ¢ap:15 mm

Silindir agiklik:45 mm



Ikinci ydnteme(basing katsayis1 dagilimi) gegmeden Once terazi sistemi vida ile
sabitlenecektir.
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Daha sonra manometre borusu silindir {izerinden Olgiim  alimacak noktaya
baglanacaktir.Ayrica serbest akis statik basinci ve toplam basing okunacak ve not edilecek ve
bu basing degerlerinden serbest akim hizi hesaplanacaktir. Silindirin konumu 5°araliklarla
degistirerek bir tam tur (360°) yapilacaktir.Her a¢1 konumunda okunan basing degerleri
kaydedilecektir.Daha sonra bu basing degerlerinden, serbest akim statik basing degerinden ve
daha once bulunan serbest akim hizindan silidir etrafinda basing katsayisi dagilimi asagidaki
sekilde hesaplanacaktir.
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Elde edilen degerlerden basing katsayisi-silindir acis1 grafigi elde edilecektir.
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Grafik:Teorik ve deneysel silindir basing katsayis1 dagilimlari

Elde edilen grafik literatiirdeki deneysel olarak elde edilen grafiklerle karsilastirilacaktir.

Silindirin siirtikleme katsayis1 basing katsayisi dagilimindan asagida gosterilen denklem ile
elde edilecektir.

2n
Cq = —f Cpcos0 db
2Jo
Silindirin basing katsayis1 dagilim simetrik olmas1 gerektiginden formiil asagidaki sekli alir.
Cq ~ f Cpcos6 do
0

Basing katsayis1 dagilimindan siiriikleme katsayist hesabindan dikkat edilmesi gereken nokta
ac1 degerininradyanolarak alinmasi gerektigidir.

Integral formdaki siiriikleme katsayis1 formiilii niimerik yontemlerle hesaplanacaktir.

Elde edilen siiriikleme katsayisi degeri akisin Reynolds sayisina gore elde edilecek
literatiirdeki siiriikleme katsayisi degeri ile karsilastirilacaktir.



Sekil:Akisa maruz kalan silindirin iz bolgesi

Iz bolgesinden siiriikleme katsayis1 hesabi icin teoride sonsuz uzunlukta iz bolgesini temel
alinmas1 gerekmektedir.Ancak uygulamada cismin yarattigi akim bozulmasinin etkisi iz
bolgesinin smirli bir uzunlugunda gozlemlendigi icin iz bolgesinden siiriikleme kuvveti
hesabina iz bélgesinin akis bozulmasmin etkisinin gdzlemlenebildigi kismi dahil edilir. iz
bolgesinden siiriikleme kuvveti hesaplanabilmesi i¢in agsagidaki formiil kullanilmaktadir.

D=Lx[" p X (v1 X (v, = v1))
L:Agiklik(Span)
p: Hava yogunlugu
v,:1z bolgesindeki verili konumdaki hiz
v,:Serbest akis hizi

Ogrenci iz bolgesinde skala yardimiyla farkli konumlarda (5 mm araliklarla) basing dl¢iimleri
yapacak.Elde edilen basing 6l¢limlerinin serbest akis statik basincindan fark: elde edilerek hiz
hesaplanacaktir. Bulunan hiz degerlerinden konum-hiz tablosu olusturulacak.Bu tablo
yardimiyla integral formda bulunan iz bolgesinden siirlikleme kuvveti hesabi denklemi
niimerik olarak hesaplanacaktir.

Hesaplanan siiriikleme kuvvetinden siiriikleme katsayisi elde edilecektir.

Ogrenci ii¢ farkli yontemle elde ettigi siiriikleme katsayis1 degerlerinin literatiirden elde
ettikleri degerler arasindaki farktan her yontem i¢in yaklasik hata oranim
belirleyecek.Bulunan hata oranindan yontemlerin giivenilirligini yorumlayacaktir.

Ogrenciler biitiin niimerik hesaplamalarda kullanilan tablolar1 raporlarinda gostereceklerdir.





